

# 六部门部署加强适老化无障碍出行服务

近日,交通运输部等六部门和单位印发《关于进一步加强适老化无障碍出行服务工作的通知》(以下简称《通知》)。《通知》提出,将部署统筹提升铁路、公路、水路、民航无障碍出行服务和邮政寄递无障碍服务水平,进一步提升适老化无障碍出行服务水平,保障残疾人、老年人平等、充分、便捷参与和融入社会生活。

《通知》提出,加强适老化无障碍交通设施规划建设。要求各地将适老化无障碍出行环

境建设纳入交通运输相关规划;新建、改建、扩建的各类交通基础设施要确保无障碍设施与主体工程同步规划、同步设计、同步施工、同步验收、同步交付使用,并与周边无障碍设施有效衔接、实现贯通。同时,要求各地加快推广应用低地板及低入口城市公交车,新投入运营的地铁列车、客运列车、客运船舶、民用航空器应按照有关标准要求设置无障碍设施设备。

《通知》强调,要改善适老化无障碍城市交通出行体验。要求各地持续扩大95128约车服务覆盖面,加强适老化无障碍公共汽电站台改造,完善站台盲道、轮椅坡道等设置。督促相关经营者保持巡游出租汽车扬召服务,建立出租汽车“爱心车队”“敬老车队”等。此外,要求各地保留使用现金、刷卡、纸质票证等方式,优化窗口人工服务和志愿服务;落实铁路残疾人旅客专用票额等相关要求,优化铁路购票功

能,优先给老年人安排下铺。

按照《通知》,下一步将改进提升适老化无障碍出行信息服务,包括要求各地加快推进出行服务网站、移动互联网应用程序(App)实施适老化无障碍改造;推动各类交通场站自助公共服务终端设备改造升级,具备无障碍功能;鼓励引导地图导航定位产品完善无障碍设施标识和无障碍出行路线导航功能等。(韩鑫)



### 剪纸迎新春

1月18日,六安市金安区东市街道七里站社区,爱好非遗剪纸的81岁老人卢士敏手把手教授大家剪纸刀法和构图设计要领,用一幅幅荡漾着春意的剪纸作品喜迎新春。

田凯平 摄



### 笔墨迎春送温暖

1月24日,合肥市庐阳区双岗街道一里井社区工会、妇联、残联、新时代文明实践站联合双岗街道总工会在双岗街道党群服务中心户外劳动服务站开展“笔墨迎春送温暖”工会送温暖活动。活动现场,书法老师挥毫泼墨,为户外劳动者写春联、送温暖、送祝福,科普中华优秀传统文化。同时,工会将春联、口罩和礼盒送到奋斗在一线的环卫工人、外卖小哥等户外劳动者手中,提前送上新春的祝福,为户外劳动者送去暖暖的心意。

徐梦 摄

## 创新举措,守护职工健康

生产车间办起健康讲座,专业医生当上了“健康副厂长”。为维护劳动者身心健康和职业安全,广东东莞推广“健康副厂长”模式,选聘属地公立医院、社区卫生服务中心、疾控中心等的专业医务人员,以分片负责形式,为企业职工提供面对面、点对点的健康服务。

配备“健康副厂长”,是一种创新举措,能为职工与企业带来多重利好。对职工来说,随着“健康副厂长”入驻,他们能在耳濡目染中提升自身健康意识,有利于减少职业病等。

对企业来说,则可以规避一些健康相关事故的发生,为企业打造坚实的“健康盾牌”,增强企业的凝聚力。

配备“健康副厂长”,体现了以人为本的理念。党的二十大报告提出:“推进健康中国建设。”近年来,《健康企业建设规范(试行)》等政策相继出台,为健康企业建设明确了发展目标和方向。当前,医疗资源分配在客观上仍存在一定的不均衡,“健康副厂长”就是通过医疗资源下沉的方式,给职工提供更为便捷的医疗保健服务。本质上,这是一种人文关怀、制度暖意,是推进优质医疗资源全民共享的积极尝试,值得点赞。

以“健康副厂长”守护职工健康,还可以有更多作为。比如,“健康副厂长”的职责可以更进一步;“健康副厂长”可以通过单个病例诊断,发现一个工厂、一个企业乃至一个行业的共性问题,反哺企业、行业的健康管理方案制定。期待类似“健康副厂长”的尝试能在更多地方得到复制推广,惠及更多职工。

悠悠民生,健康为大。当“健康副厂长”折射的理念在全社会蔚然成风,各类劳动者的健康指数、幸福指数将不断提升。希望这一实践带来的启示,凝聚起更多企业守护职工健康的强烈共识与行动自觉。

(龙敏飞)

【生活时评】

## 小饭碗装着“大民生”



一粥一饭,三餐四季,看似生活“小事”,实则民生“大事”。1月18日上午,合肥新站高新区七里塘社区皖江小区老年食堂正式开业。实惠便捷的用餐体验,让辖区老年人在家门口实现“舌尖上的养老”。

周晨 摄

## 出现这些征兆 请一定当心山体滑坡

滑坡是指构成斜坡的岩土体在重力作用下失稳,沿着坡体内部的软弱结构面(带)发生剪切而产生的整体性运动的现象。我国山区群众形象地称为“走山”“地滑”“土溜”“垮山”。

什么情况可能诱发滑坡?

当斜坡具备了滑坡发生的基本条件,一些因素如大气降水、人类活动(开挖坡脚、爆破、堆载等)、地震、河流冲刷及地下水的变化等自然因素,或开挖坡脚、堆填加载、破坏森林等人为的因素都可能诱发滑坡。

最常见的自然诱发因素是天降大雨或暴雨,特别是久雨后再次降大雨更容易诱发滑坡。降水渗入坡体,软化土石,增大坡体容重,加大孔隙水压力,从而诱发滑坡。河流冲刷常常使岸体下部失去支撑而发生下滑。

人类的哪些活动会诱发滑坡?

一些不适当的人类活动都会诱发滑坡。例如:

开挖坡脚:依山修建公路、铁路、建房、建厂等工程,常常开挖坡脚,使坡体下部失去支撑而发生下滑。我国西南、西北的一些铁路、公路,因修建时大力爆破、强行开挖,事后,陆续地在边坡上发生了滑坡,给道路施工、运营带来危害。

蓄水、排水:水渠和水池的漫溢和漏水、工业生产用水和废水的排放、农业灌溉等,均使水流渗入坡体,软化土石,增大坡体容重,加大孔隙水压力,从而诱发滑坡。水库的水位上、下急剧变动,加大了坡体的动水压力,也可诱发滑坡。

堆填加载:在斜坡上大量兴建楼房、修建重型工厂、大量堆填土石、矿渣等,使斜坡支撑不了过大的重量,失去平衡而沿软弱面下滑。尤其是矿山废渣的不合理堆弃,常常触发滑坡。

此外,劈山开矿的爆破作用,可使斜坡的岩土体受震动而松动,发生滑坡;在山坡上乱

砍滥伐,使坡体失去保护,有利于雨水等水体的入渗而诱发滑坡等等。如果上述的人类活动与不利的自然作用互相结合,则就更容易促进滑坡的发生。

滑坡发生前常有哪些异常(前兆)现象?

滑坡在滑动之前,均会表现出各种不同的异常现象,显示出滑动的预兆(前兆)。归纳起来常见的有以下几种:

(1)大滑动之前,在滑坡前缘坡脚处,有堵塞多年的泉水复活现象,或者出现泉水(水井)突然干枯、井(钻孔)水位突变等类似的异常现象。

(2)在滑坡体中、前部出现横向及纵向放射状裂缝。它反映了滑坡体向前推挤并受到阻碍,已进入临滑状态。

(3)大滑动之前,在滑坡体前缘坡脚处,土体出现上隆(凸起)现象。这是滑坡向前推挤的明显迹象。

(4)大滑动之前,有岩石开裂或被剪切挤压的音响。这种迹象反映了深部变形与破裂。动物对此十分敏感,有异常反映。

(5)临滑之前,滑坡体四周岩体(土体)会出现小型坍塌和松弛现象。

(6)如果在滑坡体上有长期位移观测资料,那么大滑动之前,无论是水平位移量还是垂直位移量,均会出现加速变化的趋势。这是明显的临滑迹象。

(7)滑坡后缘的裂缝急剧扩展,并从裂缝中冒出热气(或冷风)。

(8)动物惊恐异常,植物变态。如猪、狗、牛惊恐不宁,不入睡。老鼠乱窜不进洞。树木枯萎或歪斜等。

滑坡发生时如何自救?

当位于滑坡范围内时,首先应保持冷静,不能慌乱。要迅速环顾四周,向较为安全的地段撤离。一般除高速滑坡外,只要行动迅速,都有可能跑离危险区段。跑离时,以向滑坡两侧跑为最佳方向。当遇到无法跑离的高速滑坡时,更不能慌乱,在一定条件下,如滑坡呈整体滑动时,原地不动,或抱住大树等物,不失为一种有效的自救措施。(据科普中国网)

【应急科普知识窗】